

王璇：文旅融合唱『茶歌』

通讯员 周亭松 张敏



航拍采茶现场



加工茶叶



体验茶叶制作

“安康富硒茶已经入选中国农产品地理标志品牌。同学们，我们每一个安康人是不是感到自豪啊？”

3月25日，汉滨区晏坝镇新农人王璇为前来参观的小学生讲解茶叶的相关知识，并带领孩子们全程观看、参与茶叶制作。

“学生们参与春茶农事活动，了解本镇茶产业，学习茶制作技术，提升茶文化知识。这样的实践活动，我们每年都要组织开展，目的就是培养学生知行合一、热爱劳动、热爱家乡的优良品质。”晏坝小学校长康义说。

春分过后，清明节前，采茶制茶是汉滨大地主要的农事活动。走进汉滨区晏坝镇，连片的茶园一眼望不到边。趁着晴好天气，茶农们早早来到田间，选择向阳坡面，较早长成的鲜叶加紧采摘。

“春茶比较珍贵，要采一芽一叶，不能大把地去抓。”村民魏泽说，春光不等人，茶叶一天一个样，手脚麻利是必须的。按照现在的价钱，一天采3斤叶子，能挣两三百元。

茶叶企业加工忙，村民收入有保障。在德润茶叶加工厂，10多位工人身穿白色工装，在杀青、揉捻、做形等工位上，紧张有序地生产春季第一批绿茶。企业负责人王璇介绍，受倒春寒影响，今年春茶比往年晚上市十来天。

“但正因为晚熟，生长周期长，茶叶口感要比往年更好。这两天天气持续升温，发芽率越来越好，春茶订单已经超过10吨。”王璇说。

晏坝镇镇长周延科说：“茶叶是晏坝的主导产业，目前，全镇1.52万亩茶园即将开园，广大茶农和多家茶企，已经做好准备，将给大家献上最优质的‘陕茶1号’富硒茶。”



采茶现场

我市组织开展防返贫监测帮扶业务培训

本报讯(通讯员 刘思雨)为进一步提升基层干部业务水平，有力推动防返贫监测帮扶工作走深走实，筑牢巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接基础，近日，市乡村振兴局组织开展全市防返贫监测帮扶工作现场培训会。

据了解，此次培训邀请了省农业农村厅(省乡村振兴局)扶贫监测中心负责人围绕“强化防返贫监测帮扶机制，守牢不发生规模性返贫底线”主题开展政策业务培训，重点解读了《健全防止返贫动态监测和帮扶机制工作指南》和《陕西省防止返贫动态监测和帮扶工作导则》等政策文件，对省防返贫监测预警平台进行了演示介绍，现场解答了防止返贫监测帮扶工作中的五类常见问题。210名市县相关部门、乡村振兴系统及镇办业务骨干参加培训。

据了解，此次培训邀请了省农业农村厅(省乡村振兴局)扶贫监测中心负责人围绕“强化防返贫监测帮扶机制，守牢不发生规模性返贫底线”主题开展政策业务培训，重点解读了《健全防止返贫动态监测和帮扶机制工作指南》和《陕西省防止返贫动态监测和帮扶工作导则》等政策文件，对省防返贫监测预警平台进行了演示介绍，现场解答了防止返贫监测帮扶工作中的五类常见问题。210名市县相关部门、乡村振兴系统及镇办业务骨干参加培训。

江北街道后张岭社区新装700余盏路灯

本报讯(通讯员 冯诚)“以前道路没有安装照明设施，晚上漆黑一片。现在安装了路灯，出行方便了，晚上还可以散步、跳广场舞等，市民的生活质量得到了大大提升。”近日，汉滨区江北街道后张岭社区新安装700余盏路灯，点亮了市民出行路，市民交口称赞。

老旧小区改造项目，后张岭社区辖区的老旧小区给排水管道、道路、生活垃圾中转站、绿化、围墙等经过改造焕然一新。但后张岭社区辖区仍有76栋楼无物业小区的楼梯道路灯未安装，成为江北街道党员干部牵挂的大事。

江北街道包联干部李大安经实地走访，积极向市乡村振兴局争取相关资金，为该社区的无物业小区安装路灯700盏。

江北街道包联干部李大安经实地走访，积极向市乡村振兴局争取相关资金，为该社区的无物业小区安装路灯700盏。

筑牢反诈“安全网” 守护群众“钱袋子”

本报讯(通讯员 龚卓妮)深夜，刺耳的手机铃声突然响起，电话那头传来汉滨区关庙镇大堰村村民陈某焦急的声音。“书记不好了，我卡里钱没有了，我卡里钱没有了……”焦急的语气让汉滨区应急管理局派往大堰村的第一书记向康立刻意识到陈某可能遭遇了电信诈骗，急忙安慰道：“不要急，你现在往村委会走，我往你住处走。”

很快3人相遇，陈某急忙忙地说道：“书记不得了了，我卡里200块钱没有了。”此刻向康内心十分无奈，心想200元钱又不多你急什么呀！可细想对于大山里的农民来说，200元钱那可是养一只鸡一年的收入。经过沟通，了解到陈某平时喜欢手机支付和网购，随后便查看陈某的手机核对、汇总金额，发现银行卡支出全用于网购消费，并非其银行卡遭遇盗刷等情况，至此3人都松了一口气。

向康立即叫上大堰村支部书记柯贤良赶往陈某住处，路上发现一束手电光亮在崎岖的山路间快速移动，向康和村支书一路小跑，同时脑子里快速搜索着陈某家的基本情况：脱贫户，今年58岁，单身一人，一只眼睛残疾，日常收入来源于政府相关政策的补助、养殖家禽和打零工……，不禁向康担忧起陈某往后的生活、钱是否能追回等问题。

随即向康和柯贤良就向陈某详细讲解了防范电信网络诈骗的相关知识和常见诈骗手段，提醒他保护个人银行卡信息。而后，采取广播、微信群、入户走访等方式向村民宣传防范电信网络诈骗等相关知识，筑牢反诈思想防线，守护好群众的“钱袋子”。

仁河口为年轻干部“充电赋能”

通讯员 尤生银

近日，旬阳市仁河口镇组织全镇科级干部及20余名年轻干部开展“充电赋能”培训会。

“我们将深入贯彻落实市委、市政府决策部署，持续深化‘三年’活动，围绕‘人品好、作风硬、能力强’要求，不断加强年轻干部的教育培养，注重压担锤炼、注重严格厚爱、注重谈心谈话，在‘长’与‘常’上下功夫，努力锻造一支信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的优秀年轻干部队伍。”裴修十说。

“大学毕业到参加工作，没经历过公务接待、就餐礼仪等培训，日常接待服务也是靠生活感觉来。通过今晚的培训，让我清晰的懂得，面对上级领导检查，如何做好‘第一步’。”仁河口镇年轻干部余成隆会后感慨。

“我们将深入贯彻落实市委、市政府决策部署，持续深化‘三年’活动，围绕‘人品好、作风硬、能力强’要求，不断加强年轻干部的教育培养，注重压担锤炼、注重严格厚爱、注重谈心谈话，在‘长’与‘常’上下功夫，努力锻造一支信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的优秀年轻干部队伍。”裴修十说。

乡镇事务繁忙，接触业务面广，与群众打交道多，专业化技能缺乏系统性培训，以往“大水漫灌式”教育培训已不能满足高质量完成。

“以前都是制定课程安排什么、学什么，现在是我们需要什么，就给我们讲什么，以需求为导向的‘点餐’模式让我精准‘充电赋能’。”该镇党政办主任田哲说。仁河口镇探索出“三单”培训，结合打造特色旅游小镇等重点目标，开设技能提升型针对“菜单”课程，坚持干部“缺什么补什么”“点什么教什么”的原则，实施干部“点单”课程，为干部“充电赋能”。

去年以来，仁河口镇以“干部作风能力提升年”为契机，组织镇、村干部积极开展干部能力培训夜学班，按照将干部拉到讲台“练兵场”，尽展“台下功”，请年轻干部看、听年轻干部说、让年轻干部做，促进了学习成果和实践经验的内化、深化、强化，有效提升干部的业务水平和工作能力。

“课堂上的理论只学不练就是‘花架子’，只有将理论贴合实际，才能让培训更接地气。”该镇组织委员冯雪萍介绍，“去年，我

中池镇聚焦水源保护让群众喝上放心水

本报讯(通讯员 姚杰)为深入推进水环境综合治理，切实保障饮水安全，石泉县中池镇扎实开展系列饮用水源保护工作，推动辖区水源保护，守护百姓“生命之源”。

程建设，按照相关要求，设立饮用水源地标志及隔离设施，目前已设置55处水源地的警示标志，建成隔离网1800余米，对水源进行有效隔离保护。

强化水源保护。对饮用水源地保护区水域环境状况进行全面排查，及时掌握水域内生活、农业污染源排放情况、水质情况、生活垃圾堆放情况等，对发现的问题立即整改。同时不断推进饮水安全工程

建设，按照相关要求，设立饮用水源地标志及隔离设施，目前已设置55处水源地的警示标志，建成隔离网1800余米，对水源进行有效隔离保护。

位；加强保护水源力量。中池镇各村成立水管队伍，制定饮水安全管理制度，聘请有经验、能干事的村民担任水管员，负责巡查管理水源环境、蓄水池消毒等工作，镇村干部及时协调解决各类用水问题。加强水源地和供水设施设备日常巡查排查，实现监测全覆盖。目前，该镇农村人饮工程均建立管理机制，53名水管员每周开展水源巡查，协调解决用水矛盾纠纷6

老年人的幸福“食”光

通讯员 赵久刚

3月20日中午，一阵掌声和叫好声回荡在整个养老食堂，进出食堂的老人脸上都洋溢着笑容，这是白河县茅坪镇田湾村老年幸福食堂出现的温馨一幕。老人三五成群围坐在餐桌旁，边吃饭边聊天，碗筷的碰撞声、欢乐的交谈声，交织成一首幸福的生活乐章。

“村里有了幸福食堂后，我们顿顿都能吃上热乎的饭菜，而且饭菜经常会有新花样，别提多好了。孩子们都说我胖了，精气神也足了。”提到幸福食堂带来的幸福变化，老人胡长贵乐得合不拢嘴。田湾幸福食堂已开业近3个月，平均每天有30名老人在食堂就餐。食堂建筑面积110平方米，可供全村30位60岁以上老人用餐、娱乐。

开始筹备创建田湾幸福食堂，12月18号食堂正式开业。与此同时，茅坪镇不断延伸拓展幸福食堂功能，融入志愿服务、休闲娱乐、医养健康、反诈宣传等功能，形成“幸福食堂+N项为民服务”的养老模式，让老年人物质、精神生活得到满足。

“村里的空巢老人比较多，我们走访时发现，他们经常吃剩菜剩饭，简单的吃饭问题不仅成了在外子女的牵挂，也是老人们每天都要面对的现实难题，建设幸福食堂成了很多村民期盼已久的民生大事。”田湾村党支部书记陈绪虎说，田湾村共有13个村民小组1778人，常住人口980人，其中60岁以上老年人396人，分散供养特困老人46人。由于不少老人无法自己做饭，子女又忙于工作，吃饭成了大问题。为了解决高龄、空巢老人用餐难问题，村党支部按照党建引领、政府支持、村级主办、多元筹资的思路，积极筹划建设幸福食堂，推行农村互助养老模式，搭建党群“连心桥”，为村内部分老年人提供了就餐服务。

据了解，白河县茅坪镇田湾村幸福食堂根据不同年龄的老年人实行梯次优惠。一日三餐，90岁以上老年人免费用餐，80至89岁老年人每日4元，70至79岁老年人每日7元，60至69岁老年人每日10元。平均每天30名老人在食堂内享受幸福“食”光。

“在这里，我们以幸福食堂为载体，在满足老年人日常就餐的基础上，围绕老年人的精神文化生活需求，开展了丰富多彩、喜闻乐见的文化活动。”茅坪镇镇长郭飞说，百善孝为先，养老服务关系民生，情牵百姓。

“忙活了一辈子，一直都是我给别人做饭，现在年纪大了腿脚不方便，有了养老助餐食堂，不仅便宜还能配送到家，实在是方便了！”老人余定坤说。

自从开设幸福食堂后，彻底改变了村内留守、独居老人的生活。幸福食堂的运营既解决了村里老年群体的“就餐难”问题，也消除了老人子女的后顾之忧。

陈绪虎介绍，村上的独居留守老人较多，结合国家政策，2023年11月份



老人在幸福食堂下象棋

